

# 吴荣祖主任医师学术思想及临证经验摘要

● 姜莉芸<sup>1\*</sup> 吴文笛<sup>1</sup> 指导:吴荣祖<sup>2</sup>

关键词 吴荣祖 学术思想 临证经验

吴荣祖,四川会理人,中医主任医师、云南省名中医,历任昆明市中医院院长、昆明市医学科学研究所所长,全国优秀中医临床人才研修项目云南指导组专家,云南四大名医之一吴佩衡先生之嫡孙,吴氏中医学第二代学术继承人,中医火神派学术重要继承人。昆明市首届学术技术带头人、昆明市有突出贡献专家、云南中医学院教授、广西中医学院临床经典教研室客座教授、广东省中医院客座教授、全国扶阳论坛执行主席、法国巴黎杵针中医学院客座教授、美国加州中医研究院客座教授。笔者作为全国第二批优秀中医临床人才研修项目培养对象,有幸从师学习,侍诊左右,每见重用附子,屡起沉疴,受益匪浅,启迪良多,现摘其部分学术思想及临证经验简介如下,以飨同道。

## 1 学术思想

吴荣祖主任医师从事中医临床、教学、科研工作至今40余年,其

学术思想完全继承吴佩衡先生的钦安吴氏火神派学术特点,临床辨证准确,擅长运用阴阳辨证、六经辨证辨识阳虚阴寒证,用药善用附子、广用附子、重用附子、不失法度、胆识过人、屡起沉疴。

**1.1 阳主阴从,扶阳抑阴** 吴荣祖教授在认识及阐述人体生命过程中,首先,十分推崇火神派创始人著名伤寒学家郑钦安先生的学术思想。吴荣祖教授认为心肾为人身立命之本,是人身赖以生存的元阴元阳,彼此互为其根,相互依存转化,体现出分之则二,合之则一的对立统一观点。吴荣祖教授依据郑钦安先生把阴阳的对立统一归纳于坎离之中,着眼于心肾之上,从而指导于临床,在临证中首重少阴一经,功夫全在真阴真阳上打算,以此遣方用药,良多获效。在阴阳对立统一的基础上,吴荣祖教授亦十分认同郑钦安先生“阳统乎阴,阳者,阴之主也,阳气流通,阴气无滞。”的阳主阴从的学术观点。

其次,十分重视人与天地相应的中医学术特点,其认为这是人与自然相结合的高等医学模式,亦是中医学区别并较现代医学优势的核心方面。吴荣祖教授认为:纵观整个地球生态系统,越靠近赤道附近,由于阳光充沛,日照时间长,气温较高,故可雨量丰沛,物种繁多,生机盎然;而在越靠近地球两极的地方,由于纬度高,日照短,气温低,故物种单一,甚至寸草不生,一片死寂沉沉之象。这正是中医所说的阳生阴长,阳杀阴藏的体现。而昼夜变化以及四季更替亦是由于地球自转及地球围绕太阳公转的天体运动规律所决定的。归根结底还是日照与阳气起着决定性作用。正所谓“阳气者,若天与日,失其所,则折寿而不彰,故天运当以日光明。”。是故吴荣祖教授认为人体为一阴阳对立统一的整体,其阴阳对立统一的根本在于元阴元阳的对立统一,即坎离的对立统一。坎离对立统一则心肾相交,水火既济,上清下温,阴平阳秘,康寿并齐。而在元阴元阳对立统一的过程中,又是以阳为主导,阴为顺从的关系维系运行的,正所谓阳主则寿,阴旺则夭。

吴荣祖教授认为疾病的产生不外乎阴阳平衡的格局被打破,阳主

\*作者简介 姜莉芸,女,医学硕士,教授,硕士研究生导师。全国第二批优秀中医临床人才研修项目学员,昆明市名中医。获省科技进步奖1项,市科技进步奖4项,发表论文30余篇。

•作者单位 1. 云南省昆明市中医院内一科(650011);2. 云南省昆明市医学科学研究所(650011)

阴从的关系被打破所致。此时，阳反为阴所主，故在疾病状态时正如清代著名医家黄元御所述：“阳虚阴盛者十之八九，阴虚阳亢者百不二三。”而在治疗疾病过程中，八法中的温法就显得尤为重要。扶阳抑阴在吴荣祖教授的治法中居于不可替代的重要位置。

吴荣祖教授扶阳抑阴的学术观点完全继承于吴佩衡先生。吴佩衡先生在其论著《医药简述》中云：“先天心肾，是人身中最宝贵之主要生命线，而后天脾胃，也是人身中最宝贵之次要生命线。”故在扶阳抑阴的过程中，吴荣祖教授尤其重视固护先天少阴心肾之阳气，力补坎中命门真火，补火以生土，脾阳健旺，至此后天阳气复健，四合阴霾自能四散而消矣。

在扶阳抑阴，补火生土的学术思想指导下，吴荣祖教授继承了钦安、佩衡二位前贤用药准则，首选四逆辈诸方治之。而四逆汤之所以为治疗阳虚阴盛的首选方剂，吴荣祖教授认为郑钦安先生在其著作《医理真传》中已有精辟论述：“按四逆汤一方……既能回阳，则凡世之一切阳虚阴盛为病者，皆可服之，何必定要见以上病情（爪甲青黑，腹痛下利，大汗淋漓，身重畏寒，脉微欲绝，四肢逆冷之候），而始放胆用之，未免不知几也。夫知几者，一见是阳虚症，而即以此方在分两轻重上斟酌，预为防之，万不至酿成纯阴无阳之候也……仲景虽未一一指陈，凡属阳虚之人，亦当以此投之，未为不可。”吴荣祖教授深谙钦安先生之意，临证阳虚，首选四逆辈诸方治疗。四逆汤亦为补命门火之第一要方。干姜辛温而散为臣，以为前驱，扫清道路，迎阳归舍；炙甘草和中，具补土伏火之能。真火伏藏，命根永固，经云“阳密乃固”是也，亦一

切阳虚之证可重生也。故吴荣祖教授临证阳虚，扶阳抑阴首选四逆为君，往往指下生春，效若桴鼓。

**1.2 阴阳之要，阳密乃固** 在吴荣祖教授的学术思想体系中，除了很好地传承了火神派吴氏医学温阳扶正的学术特点外，还具有一个鲜明的思维特色，即在温阳扶正过程中，最为重视真阳的密藏状态。认为只有命门火密藏于肾水之中，才能达到真正意义上的温阳扶正效果。《素问·生气通天论》云：“凡阴阳之要，阳秘乃固，二者不和，若春无秋，若冬无夏，因而和之，是谓圣度。故阳强不能密，阴气乃绝，阴平阳秘，精神乃治，阴阳离绝，精气乃绝。”所谓“圣度”，吴荣祖教授认为应指人们养生长寿，治疗康复，防病健身的最高境界，也是人体阴阳动态平衡的最佳状态（值）。这种阴平阳秘的圣度状态应为我们医者所追求的终极目标，而要达到这种圣度状态，阳密乃固实为最关键的必要条件。

对于阳密的理解，吴荣祖教授强调：密者，秘而不宣也，潜而不张也。《素问·六微旨大论》云：“善言天者，必应于人；善言古者，必验于今；善言气者，必彰于物；善言应者，同天地之化；善言化言变者，通神明之理。”故在理解阳密的时候，必须运用天人相应的思维模式才能把其中的真谛彻底悟透。

**1.3 引火归元，潜阳封髓** 吴荣祖教授在临证治疗阳虚阴盛证时，极为重视因肾水过寒而至真阳上浮格局的出现。对阳虚火浮之象的观察十分细心，并用于指导辨证论治，疗效显著。吴荣祖教授将阳虚火浮的临床症象归纳总结为：上热症、下寒症、舌脉之象三个方面。其中上热症以虚火扰窍为主要表现，虚火扰在上之窍多为五官清窍，具体表现

为：目赤耳鸣、头痛眼胀、头晕失眠、口舌溃疡、烘热面赤、面红如妆、血压波动、咽干口燥、饮水不多、或思热饮、或饮而溲多等。虚火扰在下之窍多为前后阴窍，具体表现为：小便频急、尿道不适、灼热坠痛、肛门坠胀等。以上上热之症均为标之象，故临证必须深入探求下寒之实据。吴荣祖教授将临证下寒之象归纳总结为：腰酸腿软、四肢清冷或厥逆、胃脘冷痛、关节酸楚、便溏或秘、痛经、经水色暗、小腹冷痛、喜温喜按、夜尿频频或溲溺不畅等。再结合舌脉之象，其中舌质多为：嫩、淡、红（尖红）；暗、青夹瘀；舌体胖大，齿印多津或少津。舌苔多为：薄白或腻、或淡黄、苔质嫩而多津或滑或苍。脉象多见：尺脉不足、寸脉有余，或关脉兼弦；或轻取应指，重按乏力。如此就可将阳虚阴盛，真阳上浮之底蕴搜出。依此病机，确立治法。

吴荣祖教授在临证中温水潜阳、引火归源首选潜阳封髓汤。其组成为：附子、炙龟板、砂仁、肉桂、细辛、炒黄柏、炙甘草。其中附子辛温性热直补坎中一阳，真阳为阳根，火种，补真火即是壮君火也。肉桂色赤入心，性热而助血中温气，强心温肾暖肝、引火归源。桂附二药相须为用，正如《医贯》中云：“惟八味桂附与相火同气，直入肾中，据其虚宅而招之，同气相求，相火安得不引火归源。”再佐砂仁纳气归肾，宣中宫一切阴邪。细辛散寒以扫清道路。龟板其质坚硬，得水之精气而生，有通阴助阳之功；黄柏味苦入心，禀天冬寒水之气而入肾，苦能降亦能坚，色黄如脾，脾也者，调和水火之枢机也，独此一味，三才之意俱矣；炙甘草调和上下而伏火，真火伏藏，则人生之根蒂永固。

集温水潜阳、引火归源功效于

一体的潜阳封髓汤成为治疗众多疑难杂症的突破口,其运用范围广泛,覆盖病种较多。吴荣祖教授在临证中运用潜阳封髓汤治疗的病种,经初步统计主要有:血管神经性头痛、发热、汗症、失眠、慢性咽炎、喉炎、口腔溃疡、复发性口疮、系统性红斑狼疮、硬皮病、银屑病、干燥综合征、糖尿病、高血压、肾病综合征、糖尿病酮症酸中毒、甲亢、便秘、前列腺增生症、尿路感染、神经性耳鸣、座疮、荨麻疹、末梢神经炎、三叉神经痛、面神经炎、偏头痛、脑萎缩、老年性痴呆、帕金森氏病、美尼尔氏综合征、抑郁症、心脏神经官能症、结核病、心律失常等约40余种疾病。是故“圣度”是中医追求健康的终极目标;秘阳是为达到终极目标而设立的治疗手段;引火归元,潜阳封髓为具体的治疗方法;阴平阳秘,精神乃治则是健康终极目标的具体体现。

## 2 临证经验

吴荣祖主任医师临证40余年,学验颇丰,寥寥3例病案在吴荣祖教授治愈的诸多病例中可谓凤毛麟角,由于篇幅有限,加之笔者驽钝,尚不能完美体现吴荣祖名老中医的学术思想在临证中的具体运用,如能达抛砖引玉、窥见一斑的作用足矣。

**2.1 阳虚咳嗽案** 段某某,女,48岁,个体老板。云南省中医学会专家门诊患者。

初诊(2010年12月30日):因“反复咳嗽10余年,加重1月”来诊。10多年来反复由于冬季气温变化而咳嗽,伴胸闷,咳嗽,咯白色清稀痰,量多,曾到西医院诊治,经摄片示:慢性支气管炎。反复输液(头孢类、病毒唑等)、口服抗生素等(青霉素类、银黄口服液、清开灵

胶囊),症状时可减轻。近1月因天气寒冷,上症再发,经输液、服药症状未减来诊。察其面色微白,少光泽,神疲乏力,时感头痛,劳累加重,平素怕冷,四肢手足冰凉,纳呆胸闷,睡眠可,大便稀溏,每日1~2次,诊其舌质淡夹青,体胖边有齿痕,苔白,舌底络脉青紫,脉沉细弦寸旺。既往病史:高血压5年,平素血压控制在正常范围。否认既往痛经史,现已绝经。查:血压135/80mmHg,心率78次/分。此乃由素体阳虚,易痰湿内生,外感风寒引动内饮而反复咳嗽,证属阳虚风寒伏肺,为正虚邪实证。故拟用麻辛附二陈加减为主方补阳温肺散寒,宣肺止咳。处方:制附片8袋(相当于生药120g),生麻黄9g,细辛6g,法夏15g,茯苓40g,陈皮10g,桂枝30g,射干15g,川芎10g,薤白15g,佛手15g,杏仁10g,焦柏9g,砂仁10g,厚朴10g,炙甘草6g。煎服方法:开水浸泡30分钟,武火煮沸,后改文火煎煮20分钟,取汁200毫升,每日3次。每剂药可煎服4次,共5剂,约1周量。嘱:调畅情志,饮食清淡,忌辛辣、香燥、酸、冷、水果。

二诊(2010年1月6日):服药后,上述症状减轻,舌脉同前,效不更方,原方继服5剂。后电话询问患者已愈。

**按** 本案所患“阳虚咳嗽”。主要因素体阳虚,易生痰湿,且阳虚卫外不固,易受外邪,每逢冬季,外感风寒引动内饮而致肺气上逆,发生反复咳嗽。痰随气行,阻塞周身,感胸闷、纳呆,肢困,痰蒙清窍,可致头痛。阳虚风寒伏肺,属正虚邪实证。故拟用麻辛附二陈加减化裁。四肢为诸阳之本,阳气不足,四肢失其温养而冰凉、怕冷。制附片为补益先天命门真火之第一要药,通行

十二经,肝肾同源,故予之温阳通络;生麻黄宣肺止咳;细辛温肺散寒;法夏健脾燥湿;茯苓淡渗健脾利湿;陈皮理气健脾;桂枝温阳利水,辛温解表;射干宣肺豁痰,辛温利咽;川芎行气活血;佛手疏肝理气;薤白辛温通阳、豁痰下气;杏仁化痰利气;焦柏清利下焦;砂仁健脾和胃,芳香化湿;厚朴行气宽胸;炙甘草调和诸药,共奏温阳散寒、宣肺止咳之功。

**2.2 厥阴头痛案** 王某某,女,35岁,公务员,云南省中医学会专家门诊患者。

初诊(2010年12月23日):因“反复头痛1年,加重1周”来诊。平素从事会计工作,1年多来由于工作压力大及小孩的管教问题,经常发生头痛、头晕,头痛以眼眶周围及巅顶部为主,感到胀痛,头昏,症状时轻时重,从未到医院系统诊治。近1周因小孩不好好学习导致上症加剧,伴神疲乏力,纳呆胸闷,外阴瘙痒来诊。察其面色晦暗,少光泽,神疲乏力,时感头痛,劳累加重,平素怕冷,四肢手足冰凉,饮食一般,睡眠可,大便稀溏,每日1~2次,诊其脉沉滑,舌青苔白,舌底络脉青紫。既往病史:慢性宫颈糜烂、阴道炎。否认痛经史,经期后白带量多,色淡清稀。查:血压125/70mmHg,心率78次/分。此乃由平素工作压力大,肝血耗伤,肝郁气滞,横逆犯脾,脾虚不运,痰湿停滞,属正虚邪实证。故拟用吴萸当归四逆汤加减化裁。处方:制附片8袋(相当于生药120g),吴萸10g,当归10g,炒艾叶10g,茯苓30g,上肉桂15g,苡仁30g,芡实20g,川芎10g,广蛇床15g,法夏15g,苍术10g,焦柏9g,砂仁10g,骨碎补30g,益母草15g,川芎10g,炙甘草6g。煎服方法:开水浸泡30分钟,武火煮沸,后

改文火煎煮 20 分钟,取汁 200 毫升,每日 3 次。每剂药可煎服 4 次,共 5 剂,约 1 周量。外洗方:苦参 40g,广蛇床子 30g,白花蛇舌草 30g,苍术 20g,黄柏 20g,枯矾 9g。6 剂。将以上诸药用纱布包裹,加入 1000 毫升水,煮沸 10 分钟后,熏洗外阴部,每日 2 次,1 日 1 剂。嘱:调畅情志,饮食清淡,忌辛辣、香燥、酸冷水果。

二诊(2010 年 12 月 30 日):服药后,上述症状减轻,现以巅顶部疼痛明显,伴恶心欲呕,烦躁,时有心慌,外阴瘙痒明显缓解,舌脉同前,考虑厥阴经头痛,故于原方中吴萸加量至 15g,效不更方,原方继服 5 剂,外用方继用。

三诊(2011 年 1 月 6 日):服药后,巅顶部疼痛亦减轻,恶心欲呕,烦躁缓解,已无头痛、肢困、纳呆、心悸、手足较前温暖,外阴已无瘙痒感觉。舌脉同前,效不更方,原方继服 5 剂。

**按** 本案所患“头痛”、“带下病”。主要因平素工作压力大,暗耗心血,肝不藏血,女子以肝为用,体阴用阳,肝血耗伤,气无所附,致肝寒。加之孩子不听话,肝郁气滞,横逆犯脾,脾虚不运,聚湿成痰,痰随气行,阻塞周身,感胸闷、纳呆,肢困,痰蒙清窍,脾虚生化无源,血虚不荣,脑窍失养,痰蒙血虚均可致“头痛”。肝寒气滞,脾虚湿滞,属正虚邪实证。故拟用吴萸当归四逆汤加减化裁。四肢为诸阳之本,阳气不足,四肢失其温养而冰凉、怕冷。制附片为补益先天命门真火之第一要药,通行十二经,肝肾同源,故予之温阳通络;吴萸味辛而苦,性燥热,既可温胃散寒,开郁化滞,又可下气降浊;当归苦辛甘温,补血和血;炒艾叶温经散寒;茯苓淡渗健脾利湿;上肉桂温胃健脾;苡仁、芡实

健脾除湿;川芎行气活血;广蛇床化湿杀虫;法夏健脾燥湿;苍术健脾燥湿杀虫;焦柏清利下焦;砂仁健脾和胃,芳香化湿;骨碎补补肾壮骨;益母草行气利水;炙甘草调和诸药,共奏暖肝理气,健脾利湿之功。而外洗方苦参、广蛇床子、白花蛇舌草、苍术、黄柏、枯矾起到苦寒燥湿,杀虫止痒的作用。内服外用共治“头痛”、“带下病”。

### 2.3 月经不调案 窦某某,女,30岁,未婚,美术编辑。云南省中医学会专家门诊患者。

初诊(2010 年 12 月 30 日):因“月经量少 5 年”来诊,平素工作节奏快,压力大。工作 5 年来,月经较以往明显减少,既往月经期 5~7 天,经量正常,现在仅 2 天就干净,近 3 次经期流鼻血,色鲜红,量约 10ml,经期乳房胀痛,少腹坠胀,体重较前增加来诊。察其面色晦暗,少光泽,精神不集中,食欲减少,大便干结,2~3 日一行,无便意,易脱发,双目干涩,易视疲劳,四肢冰凉,平素怕冷,睡眠差,诊其舌暗夹青有瘀斑,苔白,舌底络脉青紫,脉沉细滑弦。既往病史:胆囊结石。否认痛经史,末次月经 2010 年 12 月 2 日。此乃由平素工作节奏快,压力大,导致耗伤肝血,心血不足,冲任不调,相火不潜,属正虚证。故拟用吴萸当归四逆汤加减化裁。处方:制附片 8 袋(相当于生药 120g),生龙牡各 20g(先煎 30 分钟),吴萸 10g,当归 10g,炒艾叶 15g,上肉桂 15g,苡仁 30g,芡实 15g,焦柏 9g,砂仁 10g,骨碎补 30g,厚朴 10g,炒小茴 10g,益母草 15g,炙甘草 6g。煎服方法:生龙牡先煎 30 分钟,同时余药用开水浸泡 30 分钟,兑入同用武火煮沸,后改文火煎煮 20 分钟,取汁 200 毫升,每日 3 次。每剂药可煎服 4 次,共 5 剂,约 1 周量。

嘱:调畅情志,饮食清淡,忌辛辣、香燥、酸冷水果。

二诊(2011 年 1 月 6 日):服药后,2011 年 1 月 3 日月经来潮,经量较上次增加,现已四天,还未干净,亦未流鼻血,经期乳房胀痛,少腹坠胀等症较前缓解,舌暗夹青有瘀斑,苔白,舌底络脉青紫,脉沉细滑弦。效不更方,原方继服 5 剂。

三诊(2011 年 1 月 13 日):服药后,此次月经经期 5 天,一直未流鼻血,精神较前好转,食欲增加,大便 1~2 日一行,睡眠改善,诊其舌脉同前,双目仍干涩,加石斛滋养肝阴,效不更方,原方加石斛 15g 继服 5 剂。

**按** 本案所患“月经不调”(月经过少)。主要因平素工作压力大,节奏快,疲劳,“肝者,罢极之本”,劳则耗气,女子以肝为用,体阴用阳,故疲劳耗伤肝阳,阳生阴长,阳杀阴藏,肝阳虚损则肝血无以生,故肝寒血虚,冲任不调,相火不潜,致“月经过少”。肝寒血虚,属正虚证。故拟用吴萸当归四逆汤加减化裁。四肢为诸阳之本,阳气不足,四肢失其温养而冰凉、怕冷。制附片为补益先天命门真火之第一要药,通行十二经,肝肾同源,故予之温阳通络;生龙牡镇静安神;吴萸味辛而苦,性燥热,可温胃散寒,开郁化滞;当归苦辛甘温,补血和血;炒艾叶温经散寒,温通冲任;炒小茴温中散寒,中焦得温,运化正常,气血生化有源,气血运行通畅不滞,冲任气血充沛;茯苓淡渗健脾利湿;上肉桂性温色赤,入心,交通心肾,引火归元;厚朴行气宽胸;苡仁、芡实健脾除湿;焦柏清利下焦;砂仁健脾和胃,芳香化湿;骨碎补补肾壮骨;益母草行气利水;炙甘草调和诸药,共奏暖肝养血,调理冲任之功,使阴平阳秘而愈。